

# 医药卫生报

## 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2022年  
6月14日  
每周二  
出版

## 178名学员的临床医案 获评河南省中医住院医师优秀临床医案

本报讯(记者郭娅妮通讯员张璐璐)6月10日,河南省卫生健康委印发《关于公布首批河南省中医住院医师优秀临床医案评选结果的通知》,确定焦桂红等178名学员的临床医案被评为河南省中医住院医师优秀临床医案(了解详细内容请扫描二维

码)。此前,河南省中医住院医师规范化培训中心面向全省2022年中医住院医师规范化培训结业学员,组织开展了优秀临床医案征集评选活动,旨在强化中医临床思维培养,全面提升河南省中医住院医师规范化培训质量。

最终,河南中医药大学第一附属医院等13家中医住院医师规范化培训基地的178名学员的临床医案,被评为河南省首批中医住院医师优秀临床医案。



责编 乘风娇 美编 乘风娇

5

### 每周关注

## “国医大师张磊基金”设立



本报讯(记者卜俊成 通讯员常征辉)6月10日,94岁高龄的国医大师、河南中医药大学教授张磊捐资20万元设立“国医大师张磊基金”,以奖掖后学,助力全省中医药教育事业发展(如左图)。

“张磊教授从医七十余年,德高望重,妙手仁心。身为第三届国医大师,他培养了一大批优秀的中医学传承人,桃李满天下,为中医药教育和卫生健康事业做出了突出贡献,是全校师生景仰的楷模与学习的榜样。”当天,在河南中医药大学第三附属医院举办的捐赠签约仪式上,河南中医

药大学党委委员、副校长徐江雁说,此次“国医大师张磊基金”的设立,寄托了老一代中医工作者对母校的拳拳赤子之心。希望全校师生铭记张磊老师大医精诚、爱校荣校的精神,勇挑中医药事业振兴发展的重担,为中医药强省、健康中国战略做出应有的贡献。

张磊说,希望通过设立“国医大师张磊基金”,进一步弘扬国粹、传承薪火、奖掖后学,促进和推动中医药人才培养和中医药事业发展。他勉励广大学生和医务工作者:“欲做名医,先做明医。在医学的道路上,要做到

学无止境、医无止境,要传承精华、守正创新。”

据悉,张磊从事临床、教学工作七十载,强调“动、和、平”的学术思想,认为疾病的发生是人体生理功能和“和态”被破坏的结果,治当以和为法,以平为期,造方灵活,其效甚佳,至今仍坚持工作在临床一线。长期以来,他致力于河南中医药事业发展,在担任河南省卫生厅(现为河南省卫生健康委)领导期间,推动县级中医院建设与发展。退休后,他倡议“院校教育+师承教育”相结合的中医药人才培养模式,推进河南中医药事业高质量发展。

## 汝州市中医院医疗健康服务集团 强化医保基金精细化管理

本报讯 近日,汝州市中医院医疗健康服务集团召开医保工作推进会,进一步规范医疗服务,提高医保基金精细化管理和使用效能。

汝州市中医院医疗健康服务集团根据汝州市医疗保障局《2021年度汝州市城镇职工及城乡居民基本医疗保险总额预算控制方案》《汝州市紧密型县域医共体医疗保障管理实施方案(试行)》文件精神,制定2022年度集团基本医疗保险总额控制方案。该集团医保科介绍了此方案,包括实施范围、基金预付、医疗费用的结算及清算、基金监管等内容。

当天,7家分院负责人分别介绍了2022年第一季度医保工作情况。与会人员对医疗集团工作现状、推进情况等进行了交流,就支付方式、配套政策等医保衔接的具体事宜进行了充分沟通,并达成了共识。该集团将充分发挥医保基金的杠杆作用,促进集团内部建立利益共享的激励机制和风险分担的约束机制,加速集团各项工作顺利推进。

汝州市中医院医疗健康服务集团领导对各单位提出要求,一是提高认识,落实好医保政策;二是转变理念,适应新形势;三是强化学习,提高诊疗水平;四是加强管控,认真做好各项管理工作;五是全面提高服务质量,做到诊断服务精准、护理服务精细。

各乡镇卫生院将层层落实,持续改进,把有限的医保资金用在刀刃上,同时大力加强中医馆建设,真正为老百姓提供优质、高效的医疗服务。

(杜如红 张乐乐 王泽鹏)

## 关注普遍眼健康 共筑“睛”彩大健康

### 信阳市中医院

本报讯(记者王明杰 通讯员张军)6月6日~8日,信阳市中医院眼科举办公益活动,为眼病患者进行免费检查眼底、眼光,测眼压,干眼治疗体验和眼病咨询等。

6月6日上午,信阳市中医院门诊大厅通过张贴眼健康相关知识海报及电子显示屏播放护眼知识,营造宣传氛围;眼科医务人员向前来咨询的市民进行眼健康宣教,讲解眼健康知识,并免费进行中医非药物疗法治疗。

一位刚上一年级的小朋友上课时突然看不清了,妈妈特意带着她来看眼。经诊治后,医生发现这位小朋友是假性近视,建议采取中医疗法。随后,护士免费为这位小朋友进行中医耳穴压豆治疗,取相应穴位按摩揉捏(如右图)。

“最近我看东西模模糊糊的,以为是老花眼了,也没当回事儿。正好今天免费检查,我就来看看。”刘老太太今年67岁,在该院看到爱眼日活动,赶紧过来检查一下。经过检查,医生说,刘老太太为白内障,建议她进行进一步检查,并结合情况对症治疗。

此次公益宣教活动使更多人群了解了爱眼护眼的眼卫生知识和日常眼睛保健常识,增强了人们的爱眼护眼意识。



### 灵宝市中医院

本报讯(记者刘岩 通讯员夏喜梅)6月6日早上,灵宝市中医院把全国“爱眼日”活动与“中医药文化宣传周”活动有机结合,在门诊楼前进行义诊(如左图)。

在活动现场,灵宝市中医院副主任药师李文桓、主管药师闫卫东、心病科医师杨程向群众讲解了中医药在治疗眼部及其

他疾病中的优势,并发放了宣传资料。

此次活动让群众充分体验了具有中医特色的隔核桃眼镜灸治疗法,了解了青少年近视、老年白内障、糖尿病视网膜病变、青光眼等眼病防治科学知识,提高了群众的爱眼护眼能力。

### 中医院传真

#### 商丘市中医院

#### 开展永久性双腔起搏器植入术

本报讯(记者赵忠民 通讯员贾红霞)近日,在商丘市中医院心病二科病房里,一名66岁的老人成功获救。这标志着商丘市中医院在心脏永久性双腔起搏器植入治疗方面可以完全独立完成了。

患者因头晕、晕厥被紧急送入商丘市中医院心病二科就诊,值班医生立即采取心电监护、氧气输送等紧急措施。当天下午,该院心病二科在召开科务会时,患者再次出现头晕症状。心电监护结果提示,患者发生尖端扭转型室性心动过速。

“先用药,稳定住病情。”商丘市中医院心病二科医生马召友第一时间赶到现场,采取取药的方式稳定患者的病情。随后,科室全体医务人员针对患者病情探讨如何救治。患者合

并有冠心病及病窦综合征,好多药物不能用。马召友在短暂思考后决定,立即给患者植入临时起搏器,择期实施永久性双腔起搏器植入治疗。

考虑到患者术中及术后的安全,手术团队讨论后决定采用目前国内先进的腋静脉穿刺植入术。该技术能够避免穿刺引起的医源性气胸,术后能够减少起搏器电极磨损断裂,最大限度地保障患者术后的生活质量。在首都医科大学附属北京安贞医院学习时,马召友对该技术有了充分的理论支撑和模拟操作经验。

商丘市中医院心病二科医务人员相互协作,手术顺利开展,患者的心脏再次正常跳动。这标志着商丘市中医院永久性双腔起搏器植入术取得了成功。

#### 周口市中医院

#### 关爱儿童健康

本报讯(记者侯少飞 通讯员黎倩平 李岩岩)近日,周口市中医院在门诊大厅开展义诊活动。

在活动现场,周口市中医院儿科专家耐心细致地为前来咨询的儿童家长解答病情,针对不同家长提出的问题,进行疾病诊断和评估,提出治疗方案;充分发挥中医药特色,辨证施治,让到场的小朋友免费体验穴位贴敷、儿童推拿

拿,并赠送中药健脾开胃棒棒糖、驱蚊香囊、身高贴等,向儿童家长发放了科普宣传资料,深受广大家长和小朋友的好评。

此次义诊不仅向家长普及了儿童保健、儿童常见病及多发病的防治知识,还传播了中医药文化,让家长和孩子认识到中医药文化的博大精深,有助于传承并弘扬中华民族优秀传统文化。

#### 内黄县中医院

#### 中医药文化进校园

本报讯(记者张治平 通讯员李纪法)近日,内黄县中医院中医主任医师张峰走进内黄县第七实验小学,为同学们上了特殊的一课,让他们近距离感受中医药文化的魅力。

内黄县是全国基层中医药工作先进县,中医药文化底蕴深厚。为了促进中医药传承创新发展,内黄县中医院坚持顶层设计、项目带动、试点先行,在内黄县第七实验小学、城关镇紫荆路小学开展中医药文化进校园活动。通过讲解,同学

们明白了起居有常、饮食有节等中医膳食理念,激发了学习中医药知识的兴趣。

“本次的中医药文化进校园活动以儿童眼睛保健、儿科保健知识为主题。下一步,我们将根据不同阶段学生的特点和接受程度,设计合适的中医药文化进校园模式,让广大青少年了解中医药文化,提升他们的国学素养和健康水平,推动中医药文化传承和发展。”内黄县卫生健康委副主任申国海说。

### 中医故事

## 医护协作 温暖到家

本报记者 李志刚 通讯员 李梦雨 文/图

为患者排忧解难,解决燃眉之急,这是荣阳市中医院护士到家的服务宗旨。该院不断创新与探索,开展更换尿管、尿管等项目,将患者的需求落实到位,将优质服务从病房延续到家庭。

近日,荣阳市中医院外科三科护士长张青梅接到患者家属的来电:“护士长啊!幸好出院的时候你向我介绍了医院的护士到家服务,不然我现在都不知道该怎么办。你们有没有更换气管套管的服务项目?我爱人出院半个月了,气管套管里听着有稀稀拉拉的声音,气管切开处的皮肤也因为长时间的潮

湿发红了,你们能来一趟吗?”张青梅安慰道:“不要担心,我和马玉召主任尽快上门进行护理。”

整理好物品,马玉召和张青梅乘坐医院的专车前往患者家里。因为这次更换套管是由一次性气管套管替换为金属气管套管,操作起来有一定的难度,马玉召专门准备了换药包、抢救包等。到达患者家中后,马玉召立即对患者进行判断,做好基础检查,严格按照无菌操作流程顺利更换了金属气管套管。操作过程又快又准,患者无呛咳无痛苦。张青梅对患者气管切开处的皮肤进行了清洁消毒处理,

给予无菌敷料覆盖。看到马玉召和张青梅熟练操作,患者家属非常欣慰。结束后,马玉召和张青梅向患者家属讲解了气管切开护理知识和注意事项(如右图),还教会了患者家属如何更换敷料。

患者家属拉着张青梅的手连声道谢:“这项服务太好了!像我爱人这种瘫痪在床的患者,每次去医院都特别不方便。现在,我们只要手机一点,你们就会过来,真的太方便啦!”

张青梅说:“您的需求就是我们最大的动力。只要您需要,我们一直都在。”

